

# 慢性肾功能衰竭患者的血液透析护理中应用针对性护理的效果

姜春霞

呼和浩特市第一医院,内蒙古 呼和浩特 010030

**【摘要】** 目的 分析慢性肾功能衰竭患者在血液透析期间接受针对性护理干预的有效性。方法 从我院 2019 年 4 月—2020 年 4 月收治的慢性肾功能衰竭患者中抽取 438 例作为研究对象,经随机抽样法将其分为实验组与参照组,每组各 219 例。两组患者均接受血液透析治疗,实验组患者采用针对性护理干预,参照组患者采用常规护理干预,对比患者的生存质量评分(社会功能、躯体功能、心理健康、角色功能)、护理满意度、护理前后情绪指标变化(SAS 评分、SDS 评分)。结果 护理前,对两组患者的情绪指标进行比较,差异不显( $P>0.05$ );护理后,实验组患者的情绪指标相比于参照组明显较低,数据对比差异明显( $P<0.05$ );相比于参照组的生存质量与护理满意度,实验组明显更高,且数据之间对比差异明显( $P<0.05$ )。结论 针对性护理应用于慢性肾功能衰竭血液透析中的有效性显著,提升患者生存质量,值得推广。

**【关键词】** 慢性肾功能衰竭;血液透析;针对性护理;护理效果

慢性肾功能衰竭是由多种因素导致的,主要表现为酸碱失衡、水电解质紊乱等症状,会累及患者全身性器官或产生系统障碍,极大的威胁到患者的生命安全。对于慢性肾功能衰竭患者来说,主要的治疗方式就是血液透析,通过这一方式维系患者的肾脏功能,效果较为显著<sup>[1]</sup>。但是由于血液透析给患者带来的痛苦较大,且费用较多,需要终身治疗,不但会影响患者的生理功能,还会影响患者的心理健康,因此需要接受有效的护理干预,良好的护理措施还能提升患者生存质量<sup>[2]</sup>。本文主要分析针对性护理干预应用于慢性肾功能衰竭血透患者中的临床效果,报道如下。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 从我院 2019 年 4 月—2020 年 4 月收治的慢性肾功能衰竭患者中抽取 438 例作为实验对象,经随机抽样法将其分为实验组(219 例)与参照组(219 例)。其中,实验组男 112 例,女 107 例;患者的年龄范围为 41~74 岁,平均年龄( $64.56\pm 6.15$ )岁;疾病类型:糖尿病肾病有 56 例,高血压肾病有 24 例,痛风性肾病有 26 例,狼疮肾炎有 4 例,慢性肾小球肾炎有 109 例。参照组男 110 例,女 109 例;患者的年龄范围为 42~77 岁,平均年龄( $63.18\pm 6.42$ )岁;疾病类型:糖尿病肾病有 58 例,高血压肾病有 23 例,痛风性肾病有 27 例,狼疮肾炎有 6 例,慢性肾小球肾炎有 105 例。对两组患者

的一般资料进行对比分析,结果均显示为  $P>0.05$ ,说明具有可比意义。患者知情研究相关内容,且自愿与我院签署相关协议;获得医学伦理委员会审批。

**1.2 方法** 参照组患者实施常规护理干预,即为患者创造一个良好的休养环境,要求患者绝对保持卧床休息,避免劳累;日常护理患者的皮肤与口腔,在进食之前需要使用生理盐水漱口,保证口腔卫生;同时需要予以患者必要的体位护理,如定时为患者翻身、按摩等,避免发生压疮等并发症。

实验组患者实施针对性护理干预,内容为:(1)病情监测:定期对患者体重进行测量,并密切观察患者病情变化与生命体征、感染情况、排尿量、有无贫血情况等,同时也要密切观察患者的受压处是否发生红肿、水泡等症状,了解患者是否有动静脉内瘘情况等。(2)饮食护理:慢性肾功能衰竭患者在日常饮食过程中要有意识控制蛋白质摄入量,可结合患者情况,如肾小球滤过率、病史、病情等做好针对性饮食方案,合理控制患者的蛋白质摄入量,一般每日摄入量为  $0.6\sim 0.8\text{g}/\text{kg}$ ;同时,对患者的热量摄入量也应做好控制,通过对患者的饮食方案进行有效的指导,能避免患者因饮食方面影响患者的疗效,促使患者合理饮食。(3)心理干预:由于疾病与血透的影响,患者可能会产生消极心理,如放弃治疗等,为此,护理人员在日常工作中应该要积极与患者进行交流与沟通,及时发现患者的情绪变化,做好患者的心理疏导

工作;鼓励患者积极面对疾病,为患者介绍成功案例,提升患者的治愈自信心。(4)健康宣教:慢性肾功能衰竭患者通常需要接受长期血液透析治疗,可能会影响到患者的治疗依从性,也会影响到患者的疗效,因此需要加强患者健康宣教。在健康宣教工作中,需要告知患者配合医护人员工作的重要性与血液透析对疾病康复作用效果,可通过播放视频、发放健康宣教手册等方式进一步提升患者对疾病了解程度,根据患者情况予以针对性健康宣教,及时解答患者的疑问,提升患者护理积极性。(5)内瘘术后护理:内瘘之后应该要为患者介绍内瘘重要性以及相关注意事项,在早期指导患者穿宽松衣物,尤其是袖口,避免出现切口肿胀、包扎过大等情况,内瘘处吻合口应该要定期进行震颤、杂音等检查,内瘘术后 2 个月方可开展血液透析,在透析护理过程中需要持续进行心电监护,密切观察患者体温、意识、血压等生命体征变化情况,将其记录下来,保证能尽早发现并发症予以相应的对症干预,发现异常情况需要及时报告给医师;日常护理中注意记录出入量,保持患者水电解质平衡,促使血流通畅。(6)透析护理:在患者血液透析过程中应该要持续开展心电监护,观察患者心电变化情况,同时密切观察患者生命体征变化情况以及意识变化情况,定期对患者的心率、血压、血氧饱和度等进行记录与分析,在发现异常之后及时将其上报给医生,及时采取相应措施进行处理;详细记录患者的出入量,维持水电解质平衡情况,密切观察导管变化情况,尽量外展下肢,促使患者的血液流通畅通。另外要做好患者的并发症护理干预,当穿刺部位发生肿胀等情况,或者患者出现低血压、穿刺点渗血等情况时,应该要及时协助医师进行处理,如果处理效果不佳,则要及时停止血液透析;血液透析之后需要为患者讲解注意事项,使用温热毛巾对穿刺部位进行湿敷,如果患者出现穿刺点红肿、疼痛症状,则可采用 75%酒精进行湿敷;合理控制患者血液透析护理后的饮食,遵守低盐低脂饮食基本原则,适当控制水分摄入量。(7)低血压防护:对于血液透析患者来说,血液透析期间可能会因超滤脱水速度过快等因素出现低血压等情况,在患者治疗期间应该要加强生命体征变化监测,一旦患者出现表情痛苦、冷汗等表现,就要及时采取相应措施进行对症处理,如协助吸氧、静脉注射高渗盐水等,提升心排血量。

**1.3 研究指标** (1)比较两组患者的生存质量评分:采

用 SF-36 作为生存质量评分标准,包括社会功能、躯体功能、角色功能与心理健康四项,每一项的总分均为 100 分,分数越高则表明患者的生存质量越好;(2)比较两组患者的护理满意度:我院自制护理满意度量表作为评估标准,所有患者在出院之前都需要接受护理满意度调研,患者采用匿名调研方式,对护理人员进行“非常满意”、“满意”、“不满意”调研,最终满意度为满意率与非常满意率之和。(3)比较两组患者护理前后情绪指标变化:焦虑评分采用 SAS 量表进行分析,抑郁量表采用 SDS 量表进行分析,临界值分别为 55 分与 53 分,分值越高则表明患者的负面情绪越严重。

**1.4 数据处理** 本次研究用统计学软件为 SPSS22.0,生存质量评分与护理满意度分别以 $(\bar{x} \pm s)$ 、百分比(%)表示;行 t、卡方检验,分析结果为  $P < 0.05$  说明有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 两组生存质量评分对比** 相比于实验组患者来说,参照组的生存质量评分明显更低, $P < 0.05$ ,数据见表 1。

表 1 两组生存质量评分对比 $(\bar{x} \pm s, \text{分})$

组别	例数	社会功能	心理健康	躯体功能	角色功能
实验组	219	79.52±7.68	80.23±6.19	79.56±6.57	80.34±5.19
参照组	219	64.07±6.67	69.48±5.44	63.19±5.48	72.58±3.49
t		22.4771	19.3048	28.3158	18.3614
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

**2.2 两组护理满意度对比** 相比于参照组患者的护理满意度,实验组更高, $P < 0.05$ ,数据见表 2。

表 2 比较两组患者的护理满意度(%)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
实验组	219	157(71.69)	59(26.94)	3(1.37)	216(98.63)
参照组	219	134(61.19)	66(30.14)	19(8.68)	200(91.32)
$\chi^2$					12.2517
P					0.0005

**2.3 比较两组患者护理前后情绪指标变化** 护理前,对两组患者的情绪指标进行数据对比,结果显示差异不显( $P > 0.05$ );护理后,实验组患者情绪指标比参照组明显较低,数据对比差异明显( $P < 0.05$ ),见表 3。

表 3 比较两组患者护理前后的情绪指标变化 $(\bar{x} \pm s, \text{分})$

组别	例数	SAS 评分(分)		SDS 评分(分)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	219	57.24±8.62	40.24±5.16	55.19±8.51	39.25±6.51
参照组	219	57.19±8.55	47.27±8.63	55.28±8.27	48.24±7.92
T		0.0609	10.3466	0.1122	12.9768
P		0.9514	0.0000	0.9107	0.0000

### 3 讨 论

慢性肾功能衰竭是一种慢性进行性疾病,会对患者肾功能产生不良影响,是临床比较常见的肾脏疾病,该疾病的发生会导致患者的肾脏出现明显的萎缩情况,丧失患者的正常肾功能<sup>[3-4]</sup>。近年来慢性肾功能衰竭在临床上的发生率逐年上升,针对该疾病的治疗主要为血液透析。血液透析虽然能获得较高的应用效果,但是在治疗时容易发生低血压、感染等并发症,影响到患者治疗效果,因此需要对患者实施护理干预<sup>[5]</sup>。相比于常规护理干预来说,针对性护理干预具有针对性的特点,能进一步提升患者的护理效果<sup>[6]</sup>。

针对性护理干预是针对患者某一症状或某一病情变化开展的护理干预,是根据对患者的情况进行综合考虑而得出的护理措施。在本次研究中,对患者实施的针对性护理干预包括病情监测、饮食干预、心理护理、健康宣教<sup>[7]</sup>。通过病情监测全面了解患者的疾病情况,也便于密切监测患者的意识与生命体征变化情况,及时发现患者存在的并发症,并实施针对性处理,避免患者发生的并发症对血液透析治疗产生不良影响,同时也便于护理人员为患者制定饮食方案<sup>[8]</sup>;开展心理护理前应该要合理评估患者心理变化情况,护理人员可通过沟通与交流充分了解患者心理变化情况,必要时充分应用量表评估,保证护理措施的针对性,进一步改善患者心理功能,也能提升患者的满意度<sup>[9]</sup>;在健康宣教中,良好的健康宣教能提升患者对疾病了解程度,有助于提升患者对医护人员依从性,积极配合医护人员工作也能进一步提升患者临床效果,改善患者生存质量评分<sup>[10]</sup>。从结果上看:实验组的生存质量评分与护理满意度相比于对照组明显较高, $P < 0.05$ 。

综上所述,针对性护理干预应用于慢性肾功能衰竭患者中的效果显著,值得推广。

### 参考文献

- [1] 王玉敏,雷晨,王洪霞.慢性肾功能衰竭患者血液透析护理中的危险因素分析及护理对策分析[J].中外医疗,2020,39(33):161-163.
- [2] 申萌萌.慢性肾功能衰竭血液透析患者皮肤瘙痒原因及护理对策探讨[J].实用临床护理学电子杂志,2020,5(20):23.
- [3] 曾健梅,王晓丽,李静.对接受血液透析治疗的慢性肾功能衰竭患者进行针对性护理的效果分析[J].当代医药论丛,2019,17(17):266-268.
- [4] 潘群峰.针对性护理在慢性肾衰并急性心衰患者护理中的应用研究[J].中国现代药物应用,2019,13(10):181-182.
- [5] 李红霞.针对性护理干预应用于慢性肾衰竭血液透析患者中的效果及透析器与管路凝血发生的原因分析[J].中国民间疗法,2018,26(12):102-103.
- [6] 高岩芳,薛金华.多维度护理干预对慢性肾衰竭血液透析患者肾功能及生活质量的影响[J].慢性病学杂志,2021,22(11):1764-1766.
- [7] 都业辉.全面护理干预在慢性肾功能衰竭腹膜透析患者护理中的应用[J].中国医药指南,2020,18(36):162-163.
- [8] 杨存兰.慢性肾功能衰竭血液透析患者皮肤瘙痒原因及护理对策探讨[J].名医,2019,9(8):186.
- [9] 邵媛媛,卢锋,王凤娟.糖尿病性慢性肾功能衰竭的血液透析护理干预的临床疗效分析[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(46):212-213.
- [10] 程鹏宇.慢性肾功能衰竭患者行血液透析前后的护理对策研究[J].智慧健康,2018,4(5):152-153.